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彰化縣立彰泰國民中學公開授課備觀議課紀錄表 

共備會議紀錄 

學    校 彰化縣立彰泰國民中學 

會議日期 2 月 22 日 

參與人員 

（請簽名） 

教學者：游千瑱 

觀察者：趙淑貞 

教學時間 111.03.02 教學年級 8 年級 

教學單元 康軒第 4 冊第二課 教材來源  康軒 

討論內容(教材內容、教學目標、學生經驗、教學活動、教學評量方式…等) 
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1. 教材內容:  

    Ad-Ⅴ-1 篇章的主旨、結構、寓意與評述。 

 Ad-Ⅴ-2 新詩、現代散文、現代小說、劇本。 

 Ad-Ⅴ-3 韻文：如辭賦、古體詩、樂府詩、近體詩、詞、散曲、戲曲等。 

 Ad-Ⅴ-4 非韻文：如古文、古典小說、語錄體、寓言等。 

 

2. 教學目標： 

(1)學習古代勞動人民勇敢樂觀的愛國精神和對和平生活的向往。 

(2)學習本文詳細得當的敘事方法，領會故事情節曲折，富於戲劇性，充滿傳奇色

彩的特  點。 

(3)性別平等教育--理解性別的多樣性，覺察性別不平等的存在事實與社會文化中

的性別權力關係；建立性別平等的價值信念，落實尊重與包容多元性別差異；付

諸行動消除性別偏見與歧視，維護性別人格尊嚴與性別地位實質平等。 

 

3. 學生經驗： 

(1)未接觸過北朝民歌，但曾看過迪士尼動畫-花木蘭。 

(2)詢問與家中長輩的互動情形，掌握其生活經驗，教學較能貼合真實生活情境。 

 

4.教學活動： 

創設情境，導入新課 

  同學們有沒有聽說過古代花木蘭女扮男裝替父從軍的故事？千百年來，這位

花木蘭已成為家喻戶曉的巾幗英雄的形象，成為中國婦女學習的榜樣。 

今天，我們就來學習這首北朝民歌《木蘭詩》。《木蘭詩》又叫《木蘭辭》， 

選自宋朝郭茂倩編的《樂府詩集》，這是南北朝時北方的一首民歌， 

北朝民歌以《樂府詩集》所載“梁鼓角橫吹曲”為主，是當時北方民歌一種在馬

上演奏的軍樂，因為樂器有鼓角，所以也叫“鼓角橫吹曲”。《木蘭詩》則是北朝

民歌的代表作。 

 

  注：複述故事指導：複述故事情節不必像翻譯那樣，要求字字落實，複述可

以用自己的語言來敘述，必要時還可以增加一些細節描寫。人稱上可用第三人稱。 

 

5.教學評量方式： 

發表、紙筆測驗、心得寫作等，多元評量方式。 
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彰化縣立彰泰國民中學公開授課備觀議課紀錄表教學精緻化工作計畫-觀課

紀錄 

學    校 彰化縣立彰泰國民中學 教學日期 111.03.02 

參與人員 

（請簽名） 

教學者： 游千瑱 

觀察者： 趙淑貞 

教學時間 45 分鐘 教學年級 8 年級 

教學單元 康軒 B4L2 木蘭詩 教材來源  教科書 

觀察對象 ■全部  □小組   □個人:        (學生姓名或代碼) 

觀察面向 ■學生學習氣氛 ■學生學習歷程 ■學生學習結果 

面向 建議檢核項目(可視需求增刪) 檢核事實描述 

1. 學生學習氣氛 

 

 

1-1 學生能在安心/安全的學習

環境學習 

學生能在安全的學習環境學

習，且專心聽講。 

1-2 老師說明時，學生能專注傾

聽 

1-3 個別作業/小組活動時，學

生能認真參與 

1-4 其他(可自行增刪) 

2.學生學習歷程 

2-1 學生能主動積極提出與課

程內容相關之問題 

學生能針對課程內容進行延

伸討論，並互相協助、討論，

適時舉手發問。 

2-2 學生能針對課程內容進行

延伸討論 

2-3 學生能相互關注與傾聽 

2-4 學生能相互協助與討論 

2-5 學生學習遇到困難時，能獲

得教師的立即引導 

2-6 其他(可自行增刪) 
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3.學生學習結果 

3-1 學生學習成果能達到學習

目標 

學生學習成果有達到理想的

學習目標。 

3-2 學生的學習結果能達到高

層次思考的課程目標(批判思

考、創造思考、問題解決…) 

3-3 其他(可自行增刪) 

4.觀課心得 

 

 

教師與學生互動良好，學生專心聽講，並能提出適當且深入

的問題，教師及時予以回饋並鼓勵，帶動整體學習氣氛，並

於時間內完成預設之學習目標。 

◎本表紀錄完成後交給教學者統一彙整。 
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彰化縣立彰泰國民中學公開授課備觀議課紀錄表 

議課會議紀錄 

學    校 彰泰國中 

會議日期 111.03.04 

參與人員 

（請簽名） 

教學者： 游千瑱 

觀察者： 趙淑貞 

教學時間 111.03.02 教學年級     8 年級 

教學單元 康軒 B4L4 木蘭詩 教材來源     教科書 

討論內容(教材內容、教學目標、學生經驗、教學活動、教學評量方式…等) 

觀課教師回饋 

優點 

1. 本次教學活動十分成功，透過生活經驗的連結，讓學生能準確掌握北朝民歌的創作背

景，雖然在介紹及蒐集資料的過程中偶有困難，但在同學討論、老師適時引導之下，學

生進步良多。 

2. 教學進行過程中，學生的反應熱烈，學生能樂於學習，在本次教學活動之後，能見到

學生對國文學習的熱情。 

 

可以做得更好 

1. 本次教學活動為導讀北朝民歌，學生須具備基本民歌常識、特色判別，因此學生 

之間需要互相協助、討論與對話才能完成任務。活動進行中，學生彼此詢問的聲音

不絕於耳，顯見學生們的學習熱情，如能再控制一下學生們的音量，教學一定能更

臻善境。 

授課教師心得與反思 

1. 上課開始時，先讓各組暖身，請各組討論， 引發學生的興趣，各組也能提出回饋，

反應很好。 

2. 學生間也透過互助合作，彼此討論，讓各組學生都能理解課文與文章發生的時代背    

景，此為這次活動最為成功地方。 
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  二  年級 ___國文___領域 教學課程設計表 

主題/單元名稱 康軒 B4 L2-木蘭詩 設計者 游千瑱 

實施年級  八年級 節數 5 

總綱核心素養 

C1道德實踐與公民意識  具備道德實踐的素養，從個人小我到社會公民，循序漸進，養

成社會責任感及公民意識，主動關注公共議題並積極參與社會活動，關懷自然生態與人類

永續發展，而展現知善、樂善與行善的品德。 

領域 

學習

重點 

核心素養 

國-J-C1 

閱讀各類文本，從中培養道德觀、責

任感、同理心，並能觀察生活環境，

主動關懷社會，增進對公共議題的興

趣。 

議

題 

學習主題 

運用國語文表情達意，增進閱讀

理解，進而提升欣賞及評析文本

的能力，並能傾聽他人的需求、

理解他人的觀點，達到良性的人

我溝通與互動。 

實質內涵 

人J6 正視社會中的各種歧視，並

採取行動來關懷與保護弱勢。 

 

性J3 檢視家庭、學校、職場中基

於性別刻板印象產生的偏見與歧

視。 

 

具備探究家庭發展、家庭與社會互

動關係及家庭資源管理的知能；提

升積極參與家庭活動的責任感與

態度；激發創造家人互動共好的意

識與責任，提升家庭生活品質。 

學習表現 

2-Ⅲ-1  觀察生活情境的變化，培養

個人感受和思維能力，積累說話材

料。 

2-Ⅲ-2  從聽聞內容進行判斷和提

問，並做合理的應對。 

5-Ⅲ-1  流暢朗讀各類文本，並表現

抑揚頓挫的變化。 

學習內容 

Ad-Ⅴ-1 篇章的主旨、結構、寓意與

評述。 

 Ad-Ⅴ-2 新詩、現代散文、現代小

說、劇本。 

 Ad-Ⅴ-3 韻文：如辭賦、古體詩、

樂府詩、近體詩、詞、散曲、戲曲等。 

 Ad-Ⅴ-4 非韻文：如古文、古典小

說、語錄體、寓言等。 

學習目標 

1．學習古代勞動人民勇敢樂觀的愛國精神和對和平生活的向往。 

2．學習本文詳細得當的敘事方法，領會故事情節曲折，富於戲劇性，充滿傳奇色彩的特  

點。 

3. 性別平等教育--理解性別的多樣性，覺察性別不平等的存在事實與社會文化中的性別

權力關係；建立性別平等的價值信念，落實尊重與包容多元性別差異；付諸行動消除性別

偏見與歧視，維護性別人格尊嚴與性別地位實質平等。 

教學資源 

文本、 

北朝民歌相關資料、 

電腦。 
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學習活動設計 

學習活動內容及實施方式 時間 備註 

一、創設情境，導入新課 

  同學們有沒有聽說過古代花木蘭女扮男裝替父從軍的故事？千百年來，這位

花木蘭已成為家喻戶曉的巾幗英雄的形象，成為中國婦女學習的榜樣。 

今天，我們就來學習這首北朝民歌《木蘭詩》。《木蘭詩》又叫《木蘭辭》， 

選自宋朝郭茂倩編的《樂府詩集》，這是南北朝時北方的一首民歌， 

北朝民歌以《樂府詩集》所載“梁鼓角橫吹曲”為主，是當時北方民歌一種在馬

上演奏的軍樂，因為樂器有鼓角，所以也叫“鼓角橫吹曲”。《木蘭詩》則是北

朝民歌的代表作。 

 

二、朗讀指導 

 

  １．請一學生朗讀課文，師生共同糾正讀音 

  ２．老師範讀，做到標準正確 

  ３．優生範讀 

  ４．自讀體會 

  ５．抽查朗讀 

 

三、疏通大意。 

 １．學生自己疏通字詞含義，有不明白的問老師，準備複述這首詩的故事情節。 

    ２．抽查三個學生複述 

    ３．老師評價糾正 

 

  注：複述故事指導：複述故事情節不必像翻譯那樣，要求字字落實，複述可

以用自己的語言來敘述，必要時還可以增加一些細節描寫。人稱上可用第三人稱。 

 

四、幾個問題（討論解決） 

 １．提問：文章開頭寫木蘭的停機歎息。木蘭為什麼要停機歎息，她想到什麼？ 

          表現了木蘭的什麼性格？ 

  （木蘭看到皇上征兵的文告，上麵每卷都有父親的名字。木蘭既考慮到父老   

     弟幼，無人從軍的困難，又考慮到天子征兵是為保家衛國的大計，於是毅     

     然女扮男裝替父從軍，表現她深明大義、勇敢、堅強的性格。） 

 

 ２．提問：這首詩在敘事的詳略上有什麼特點？為什麼這樣安排？ 

       （詳寫從軍緣由、出征想家、辭官還鄉、會見親人；略寫十年戰鬥生涯和  

        出征前的準備。因為詩歌緊扣“木蘭是女郎”的性格特征安排詳略，對能      

        表現中心思想的材料詳寫。） 

 

 

45 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

45 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

45-135

分鐘 
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３．提問：第 5自然段寫木蘭辭官還家，運用哪些修辭手法，表現木蘭的什麼情 

    操？ 

      （運用誇張，寫木蘭功勞之大，天子賞賜之多，木蘭辭官不就，表現她不圖 

       功名利祿，嚮往和平的勞動生活的高尚情操。） 

 

   4．提問：這首詩的中心思想是什麼？ 

  （這首詩通過木蘭女扮男裝、替父從軍的故事，表現了古代勞動人民樂觀勇 

     敢的愛國精神，以及對和平勞動生活的嚮往。） 

 

    這首詩在敘事上有詳有略，對木蘭從軍緣由、戀別、辭官和還家寫得比較詳

細，淋漓盡致地寫出人物的思想感情；對出征前的準備和軍旅生活則寫得比較簡

略，前者只有四句，後者也僅有六句，詳略得當，是這首詩寫作上的一個顯著特

點。 

 


